



泰山区三级养老助推“老有所依”

八成以上社区将建养老机构

图变
泰安
见证

随着老年人口负担系数逐年上升,2013年泰山区出台养老服务体系建设规划。2014年,将努力实现“9073”社会养老服务总布局,即:90%老年人由家庭自我照顾,7%享受社区居家养老服务,3%享受机构养老服务。还将实现80%以上城市社区普遍建立城市社区日间照料中心,全区社区日间照料中心达到56个。

改善民生


元宝社区老年人日间照料中心,老人们享用丰盛饭菜。

本报记者 薛瑞 通讯员 李敏 黄凤霞

力争年底前每个街道有一所综合型养老中心

泰山区辖5个街道,2个镇、71个城市社区、126个行政村,总人口76.6万。据统计,目前全区60岁及以上老年人有4.66万人,占总人口13%,基本上是未富先老、伴病而老、未备而老,老年人口负担系数逐年上升。

近年来,泰山区按照政府倡导、市场助力的原则,整合社会资源,构建起“以居家养老服务为基础、社区服务为依托、机构养老为补充、社会各界广泛参与”的养老服务体系建设,形成区级、街道、社区(村)三级养老服务机构网络。

目前,泰山区共建成老年公寓4家,床位近500张;敬老院4家,床位数260张;街道

养老服务中心5处,床位572张;银龄幸福之家(即城市老年人日间照料中心)23家,床位608张,占全年任务的87%,日托老人达500余人次;农村幸福院10处,床位480张。

2013年,泰山区制订出台了《泰山区社会养老服务体系建设规划(2013年-2015年)》和《关于加快社会养老服务体系建设的意见》,引导社会力量开展以“五彩晚霞关爱老人认领服务”为主题的志愿服务。区政府列专项资金,加大对养老服务机构建设的支持,免除部分税费,并予以现金补贴,同时,争取资金40万元用于购买助老服务项目。

工作人员介绍,泰山区打破政府补贴从村居开始逐级申报的做法,改为由养老机构直接向所在地民政部门提出申请。“在注重队伍专业化同时,也积极引导大中专毕业生、零就业家庭人员、城乡低保人员及其特就业困难人员从事养老服务。”

2014年,泰山区将在完善政府主导、具有示范引导功能的养老服务机构网络建设的同时,通过资金扶持、税费减免等优惠政策,鼓励社会力量兴办养老服务机构。争取在2014年末全部街道、镇建立养老服务机构,实现每个街道有一所综合型养老服务机构。

城区有银龄幸福家 农村建10家幸福院

2013年,泰山区整合公立养老机构、民办养老机构、城市社区养老、农村养老、居家养老服务等各类资源。目前,泰山区7个街道、镇已经有5个完成养老服务机构建设。全区4所农村敬老院完成改造或扩建,农村有集中供养意愿的“五保”老人全部入住,集中供养率达到90%。

花园社区年过7旬的杨先生说,“白天孩子工作忙,就把我送到这边,中午能吃上可口饭菜,还有这么多人

一起聊天,比我孤零零的在家待着好多了。”

“各社区根据实际情况,相继建设社区老年人日间照料中心,形成“银龄幸福之家”养老模式。同时,泰山区依托社区平台,完善养老服务设施,争取满足老年人的个性化养老服务需求。”工作人员说,2014年将实现80%以上的城市社区普遍建立城市社区日间照料中心,全区社区日间照料中心达到56个。

农村地区10家农村幸福

院投入使用,60岁以上、生活能够自理的独居老人和空巢老人均可入住。2014年底前,实现80%以上的农村社区建立养老服务设施,全区农村社区(村)养老服务机构达到27个。

按照先行试点、全面铺开原则,泰山区将于今年全面推进农村幸福院建设,对已建成的在全区有示范作用的幸福院,给予资金倾斜。整合农村卫生室、图书室等建设之源,实现共建共享。

鼓励社会力量参与 服务更多老人

2014年,泰山区将按照“9073”的总体布局(即90%的老年人由家庭自我照顾,7%享受社区居家养老服务,3%享受机构养老服务),继续推动以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的社会养老服务体系建设。基本实现养老服务信息平台城乡社区全覆盖,加快社会养老服务由补缺型向适度普惠型转变。

泰山区民政局工作人

员介绍,泰山区今年计划依托泰山老年公寓建设区级福利中心,在泰山老年公寓内东侧接建四层建筑,局部扩建约1000平方米。“泰山老年公寓原有床位为120张,改建后的区级福利中心床位将达到160张,目前已开工建设。”

“12349泰山区居家养老服务信息中心,目前已采集4.66万名60岁以上的老人信息,

汇集361家服务商,服务人员有4000余人。今年将继续开发和完善服务项目,鼓励养老服务机构、社会中介组织、医疗文化单位、家政服务公司等参与居家养老服务,为老年人提供生活照料、家政服务、精神慰藉等服务。”工作人员介绍,泰山区将按照便民、利民、快捷服务的原则,逐步深化养老服务信息化建设。

相关链接:

政协委员

提出养老六建议

8日下午记者来到贤德苑老年人日间照料中心,五六位老人在台球室打台球,棋牌室、洗浴室、餐厅、休息床位都一应俱全。中心负责人说,自2013年7月成立以来,中心一直运转良好,每天都有三四十位老人过来活动。“现在问题就是资金。中心刚成立时爱心企业捐资买了各种设施,这里的志愿者都是免费劳动,但是请保洁要花钱,设施维护要花钱,这是现在最大的问题。”

1月4日,泰安市天怡培训学校校长路怡曾经走访老闫家,老闫今年65岁,家里只有一个年过8旬的母亲和一个正在上初三的儿子。老闫现在还住着黄土泥房子,全家三口唯一经济来源就是200元低保和编笤帚的收入。

说到当天慰问情形,路怡忍不住流泪,“我走访过挺多困难户,没想到现在还有像老闫这么困难的。”当被问到未来的养老问题时,老闫眼里含着泪水,直摇头不愿多说。“还能怎么样呢。”声音背后是一阵叹息。

“两会”期间,政协委员石琳在发言时提出泰安市养老服务体系建设存在的问题:家庭养老服务功能趋于弱化;机构养老服务不足;居家养老服务不够完善;政策支持力度不够;养老服务队伍素质有待提高。

针对这些问题,石琳提出一些养老服务建议:“十二五”期间,实现日间照料服务覆盖全部城市社区和半数以上农村社区;提高城镇居民医保、新农合人均筹资标准和保障水平,推广城乡困难群众医疗救助制度,倡导有条件的村(居)为老年人发放生活补贴,加大对特困老人的救助力度;积极推进城乡公办养老服务机构建设;鼓励企事业单位等社会力量兴办养老服务机构,酌情减免税收、水电等费用;推动城市农村社区建立日间照料中心,建立严格的服务制度,普及养老服务热线;培养社区为老年人服务人才,发展社区志愿者队伍,为社区老人提供专业化服务。